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DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS =
9. KLASEI Uzvards
2025 Klase
SKOLENA DARBA LAPA Skola
1. DALA
Zinasanas, izpratne un prasmes
Aizpilc_!g
1. uzdevums (4 punkti). skolotajs:

Izvélies un apvelc pareizas atbildes burtu, izpildi prasito!
Par 2024. gada dzivnieku Dabas muzejs izvéléjas stirnu — mazako un visbiezak sastopamo
briezu dzimtas dzivnieku Latvija.

afad

1.1. (1 punkts) Kura ir stirnas, tapat ka jebkura dziva organisma, uzblves un darbibas
pamatvieniba?

A Organoids.
B Audi.

C Sina.

D Organs.

1.2. (1 punkts) Skoléni pétija mikroskopa Stnas. Kurd vizualaja modell ir attélota dzivnieka
suna?

eNOMIN

Uzmanibu! 1. uzdevuma turpinajums nakamaja lappuse.

1.1.

1.2
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 1. dala 2025

1. uzdevuma turpingjums.

1.3. (1 punkts) Attéla redzama ziditaju sirds un asins plismas virzieni.

Pa kuriem asinsvadiem plast venozas asinis?
A 1un?2.
B 3un4.
C 1un3.

D 2un4. 1.3.

1.4. (1 punkts) Stirnas sastopamas visa Latvija dazados biotopos: mezos, kramajos,
lauksaimniecibas zemés, ari piepilsétas.
Kads mijiedarbibas veids pastav starp stirnam viena biotopa?

A Simbioze.
B Plésoniba.
C Konkurence.

D Parazitisms. 1.4

2. uzdevums (4 punkti).
Lidakas narsta perioda nérs Iidz 100 000 ikru, lTdakam raksturiga aréja apauglo$anas. Savukart
stirnam raksturiga iek8€ja apaugloSanas un parasti dzimst divi mazuli.

Uzraksti un pamato vienu prieksrocibu un trikumu, kas raksturigs aréjai apauglosanai,
uzraksti un pamato vienu prieksrocibu un triikumu, kas raksturigs iekS€éjai apauglosanai!
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 1. dala 2025

3. uzdevums (8 punkti).
Risini uzdevumu, izmantojot kimisko elementu periodisko tabulu, neorganisko vielu
Skidibas tabulu un metalu aktivitates rindu!
3.1. (1 punkts) Attéla paradits kada kimiska elementa elektronu izvietojums atoma.
AKX
X
x X e | X
X
XK
Cik protonu ir attélota atoma kodola?
Attélota atoma kodola ir protoni. 81
3.2. (2 punkti) Dazas vielas, reagéjot ar skabekli, sadeg un veido oksidus.
Uzraksti deg8anas reakcijas vienadojumu, izmantojot vienu no dotajam izejvielu kimiskajam
formulam!
CaO, H, vai KOH
3.2.
3.3. (1 punkts) Ziméjuma shematiski attélota reducéSanas reakcija nezinama metala iegtsanai
no ta oksida.
0
e %9 © ¢
@ + 0o + (on)
© O &
Uzraksti viena metala pieméru nezinama oksida sastaval
3.3.

Uzmanibu! 3. uzdevuma turpingjums nakamaja lappusé.
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 1. dala 2025
3. uzdevuma turpinajums.
3.4. (2 punkti) Skoléns veica eksperimentu, lai pétitu reakciju starp magniju un atSkaidttu

salsskabi.
Attéla paradita eksperimenta iekarta.

mérsl|irce
J
—
NN AR
N\

magnija lente
g atSkaidita salsskabe

Skaidro, ka un kapéc mainas gazes tilpums mérs|ircé péc kimiskas reakcijas pilnigas norises!

3.4,
3.5. (2 punkti) Udens $kidumu vides pH vértibu kontroléanai lieto indikatorus — vielas, kas
maina savu krasu atkariba no Skiduma pH vértibas.
Attéla paraditi krdsas mainas intervali indikatoriem — metiloranzs un fenolftaleins.
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
1 | | L I | | | L1 I | | | |
| | | |
Metiloranzs sarkans 3,1 [l 4,0 dzeltens 1 1
' ' | |
| |
Fenolftaleins bezkrasains 8,2 | W 10,0 purpurviolets
Skaidro, kuru indikatoru izvéléties, lai konstatétu, ka notikusi salsskabes neitralizacijas reakcija!
Skaidrojuma izmanto attéla doto informaciju!
3.5.
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 1. dala 2025

4. uzdevums (8 punkti).
Razotaji izstradaja jaunu gludekla modeli un veica ta parbaudi.

Gludekla jauda 1,5 kW
Gludekla darba spriegums 230V

Sim gludekla modelim var bit dazadu metalu sildvirsmas — aluminija, dzelzs vai vara.
Metalu raksturlielumi doti tabula (izmanto tos, lai atbildétu uz 4.4. un 4.5. jautajumu).

= . Tpa't n§jé_ Blivums

Sildvirsma Metals siltumietilpiba, 3
AN Ji(kg - °C) g/lcm
Alumtnijs 900 2,7
Dzelzs 450 7,8
Vars 380 8,9

Parbaudot gludekli ar aluminija sildvirsmu, izméginatajs ieguva $adus datus:

Gludekla sildvirsmas sakuma temperatura 24 °C
Sildvirsmas darba temperatira 200 °C
Sildvirsmas uzsilSanas laiks Iidz darba temperatirai 35s

4.1. (1 punkts) Lai parbaudrttu, ka gludekla sildelementa jauda atbilst paredzétajai, izméginatajam

jameéra stravas stiprums, kas plust sildelementa R, un tam pieliktais spriegums.
Kura shéma atbilst sildelementa jaudas parbaudes slegumam?

XX RN

C D

4.1.

4.2. (2 punkti) Aprékini, cik daudz elektroenergijas gludeklis patéréja, sildvirsmai uzsilstot l1dz
darba temperatdrai! Paradi risindjuma gaitu!

4.2.

4.3. (1 punkts) Pamatojoties uz datiem (aluminija sildvirsmas temperatiiras izmaina, 1patnéja
siltumietilpiba un patérétad elektroenergija), izméginatajs aprékina, ka aluminija sildvirsmas
masa ir 0,33 kg.

Sildvirsmu nosverot, konstate, ka ta ir mazaka: 0,30 kg.

Uzraksti vienu iesp&jamo izskaidrojumu Sadai atskiribai!

4.3.

Uzmanibu! 4. uzdevuma turpinajums nakamaja lappuse.
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 1. dala 2025

4. uzdevuma turpinajums.

4.4. (2 punkti) 1Izméginatajs pétija no atskirigiem metaliem izgatavotu gludekla sildvirsmu sil§anu
(skatit tabulu 4. uzdevuma sakuma).

Katru reizi gludek|a sildvirsma sasila no 24 °C [idz 200 °C. Visam sildvirsmam ir vienada masa.
Siltuma zudumus neievéro.

Prognoze, kura no metala sildvirsmam sasilst visatrak! Pamato savu atbildi!

4.4,

4.5. (1 punkts) Visu tris sildvirsmu masa un virsmas laukums ir vienadi. Kura sildvirsma ir
visbiezaka?
A Aluminija.
B Dzelzs.
C Vara.
45

D Visas sildvirsmas ir vienadi biezas. —

4.6. (1 punkts) Kads ir siltuma parneses veids gludekla metala sildvirsma?
A Konvekcija.
B Siltumstarojums.
C Siltumvadisana.

o 4.6.
D lIztvaikoSana.
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 1. dala 2025

5. uzdevums (8 punkti).
Anna izveidoja jaunu materialu, gludinot ar karstu gludekli divus batikotus kokvilnas audumus,
starp kuriem ievietoja polietilena plévi.
5.1. (1 punkts) Ka sauc saliktu materialu, kur$ rodas, viena materiala Skiedras iestradajot cita
materiala?
5.1.
5.2. (1 punkts) lzvelies, kur§ attéls shematiski atspogulo Annas izveidotd materiala izveidi!
Pamato savu izvéli!
- = .
N 4 -
: ‘ I Im \Q\\
o \)
1. attéls 2. attéls 3. attéls
Attéla numurs: , jo
5.2.
5.3. (1 punkts) Nosaki, ka uzlabojas viena materiala TpaSibas!
5.3.
5.4. (4 punkti) Uzraksti divus produktus, ko varétu izgatavot no Annas izveidota materiala!
Pamato savu izvéli!
5.4.
5.5. (1 punkts) Uzraksti droSibas noteikumu, kas jaievéro Annai, izveidojot materialu no
audumiem un pléves!
5.5.
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei

6. uzdevums (5 punkti).
Salidzini tris vietu klimatogrammas!

A

6.1. (1 punkts) Kuras vietas klimats atbilst tuksneSa biomai? Apvelc pareizas atbildes burtu!

VIAA
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Uzmanibu! 6. uzdevuma turpinajums nakamaja lappusé.
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 1. dala 2025

6. uzdevuma turpinajums.

6.2. (3 punkti) Kura no vietdm atrodas dienvidu puslodé? Apvelc pareizas atbildes burtu un
pamato savu viedokli!

A
B
C

Pamatojums

6.2.
6.3. (1 punkts) Kura vieta ir lielakais gada nokriSnu daudzums? Apvelc pareizas atbildes burtu!
A
B
C
6.3.
7. uzdevums (3 punkti).
Dabas resursi ir dabas elementi un dabas spéki, kurus cilvéks izmanto savam vajadzibam.
Dabas resursus Kklasificeé péc dazadam pazimém. Veic doto resursu Kklasifikaciju péc
izmantojamibas pakapes un spé€jas atjaunoties!
Resursi: véja energija, dabasgaze, dzelzs riida, augsne, mezi, Saules energija
Neizsmelamie Izsme]amie atjaunigie Izsmelamie neatjaunigie
7.
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9. KLASEI Vzvards
2025 Klase
SKOLENA DARBA LAPA Skola
2. DALA

Kompleksas problémas risinasana

2025

Izlasi tekstu un izpéti 1. attélu!

Planétas vidéja gaisa temperatira ir paaugstinajusies 200 gadu laika.
Nozimigakas izmainas ir juras ledus kudana un ledus klata ddens daudzuma samazinasanas.
Ziema Zieme|u Ledus okeana augséjais slanis sasalst, radot ta saukto jiras ledu. Ta biezums var bat

no 1 mm [idz 3 m, kas neizkist daudzus gadus. Jiras ledus atdzesé klimatu, darbojoties ka ledusskapis,
tas uztur paréjas planétas apdzivoSanai piemérotu temperataru.

Katru pavasari joras ledus kist un Gdeni nonak taja dzivojo$as alges. Tas nodroSina baribu

zooplanktonam — sikajiem dzivniekiem, kas uzturas ddens virséja slani, un tie var vairoties. Mainoties
klimatam, ziemas periodos veidojas arvien mazak jdras ledus, kura algém augt. letekme ir jatama uz
organismiem visos baro$anas tikla limenos.

VIAA

<)

Juras putni -Q? Valzirgs
-

Zooplanktons

%

—_— Fitoplanktons

Ledus
/ Menca \ alges
Narvalis 7\

Gliemenes

Bullzivs

1. attéls. Arktikas jdras baroSanas tikls

Valnu iela 2, Riga, LV-1050



Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 2. dala 2025

1. uzdevums (2 punkti).

Barosanas tikli atspogulo ekosistémas organismu savstarpéjas barosanas attiecibas. Organismi
péc lomas atbilst razotajiem, dazadu pakapju patérétajiem un noarditajiem.

Apliko 1. attélu un uzraksti, kuri organismi $aja barosanas tikla ir razotaji!

2. uzdevums (3 punkti).
Izmantojot informaciju no apraksta un 1. attéla, prognozeé, ka pavasari kistosa juras ledus
samazinajums var ietekmét valu skaitu! Pamato savu prognozi!

3. uzdevums (3 punkti).

Pastiprinati kastot ledajiem, okeana Gdent samazinas salums (sals procentuala dala Gdenn).
Jaras algém ir grati pielagoties sdlJuma samazinajumam, tapéc tas var ietekmét algu fotosintézi.
Arktiskas ekspedicijas pétnieki ziema ievaca ledus paraugus ar a|gém un jdras Gdeni un nosatija
tos uz laboratoriju, lai eksperimenta noskaidrotu, kada ir joras ledus saluma samazinajuma
ietekme uz a|gu fotosintézi Zieme|u Ledus okeana.

Pétnieki ir sastadijusi nepiecieSamo piederumu un vielu sarakstu un izveidojusi eksperimenta
shému (2. attéls).

Apliko zinatnieku izveidoto eksperimenta shému 2. attéla un uzraksti darba gaitas solus,
minot visu atbilstoso vielu un piederumu lietojumu!

Pétijuma piederumi un vielas: N
* ledus ar algém,
* jlras Gdens 51,

* juras Gdens ar 1 % atSkaidijumu 51,

Jiras Gdens

* juras udens ar 5 % atSkaidijumu 5 |, * T
+ juras udens ar 10 % atSkaidijumu 5 |, Ledus

alges

» Cetrdesmit 1 | varglazes,

Jiras tdens 1% atskaidijums

* pipetes, N =7
+ gaismas objekti,

Ledu
» skabekla sensori, aTge:

* sensora datu uzkrajéji,

* ledusskapis.
Ledus
alges

Juras adens 10% atSkaidijums

# Ledusskapis
2. attéls. Eksperimenta darba gaitas shéma

Uzmanibu! 3. uzdevuma turpinajums nakamaja lappusé.

Aizpilda
skolotajs:
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 2. dala 2025

3. uzdevuma turpingjums.
Darba gaita
1. levero droSibas noteikumus darba ar laboratorijas traukiem un elektroiericem.

3.
4. uzdevums (2 punkti).
Izlasi informaciju un izpildi prasrto!
Ziemelu Ledus okeana, ldzigi ka citos okeanos, esosais tdens ir salstidens, jo taja izSkidusi
dazadi sali. Skisanas rezultatad okeana Gdent nonakusi vairaki joni, pieméram, Na*, K*, Ca%,
OH un SO .
4.1. (1 punkts) Uzraksti Kimisko formulu vienam no saliem, kas varétu bat iz8kidis okeana tdent!
41,
4.2. (1 punkts) Uzraksti iemeslu, kapéc okeana Udens var tikt klasificéts ka ciets tdens!
4.2,
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 2. dala 2025

5. uzdevums (5 punkti).

Izlasi informaciju un izpildi prasrto!

Zieme|u Ledus okeana iz8kidusa sals masas dala ir vidéji 3,5 %.

Skolénam Kimijas laboratorija bija pieejams kristalisks varamais sals un destiléts Gdens.

5.1. (2 punkti) Aprékini, cik gramu sals un cik gramu tdens skolénam bds jaizmanto, lai
pagatavotu 40 gramus Skiduma, kura sals masas dala ir tada pati ka Zieme|u Ledus okeana
(3,5 %)! Aprekinatas masas pieraksti ar vienu ciparu aiz komata.

5.1.
5.2. (1 punkts) Uzraksti laboratorijas trauku, kura skolénam bis jagatavo dotais sals Skidums!

5.2.
5.3. (2 punkti) Uzraksti vél vienu trauku, piederumu vai mérierici, kuru skolénam vajadzés
izmantot sals Skiduma gatavosSanai, paskaidrojot ari izvéléta trauka/piederuma/meérierices
nozimi Saja darba!

5.3.
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 2. dala 2025

6. uzdevums (5 punkti).
Izlasi informaciju, apliko 3. attélu un izpildi prasito!

Polarajos rajonos klimata parmainu rezultata kast ledus sega. Arktika ledus sega videji sartk
ar atrumu 13 % desmitgadé. Ja emisiju apjoms turpina nekontroléti pieaugt, Arktika vasara var
klat briva no ledus ap 2040. gadu. Ledus platibu samazinaSanas ietekmé ne tikai Arktiku, bet
art daudz plasakas teritorijas pasaulé.

8

Miljoni km?

2000
2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008
2021
2022
2023
2024

—_— - = v v o v — — —

3. attéls. Minimala ledus segas izplatiba Arktika 1990.—2024. gada septembrr.

6.1. (1 punkts) Kura desmitgadé ledus segas platiba ir samazinajusies visvairak?

6.1.
6.2. (1 punkts) Nosaki, kura gada bija vismazaka ledus platiba!

6.2.
6.3. (1 punkts) Uzraksti vienu dabisko klimata mainibas céloni!

6.3.
6.4. (2 punkti) Skaidro, ka nosauktais dabiskais célonis ietekmé klimata mainibu!

6.4.
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 2. dala 2025

7. uzdevums (3 punkti).
Izlasi informaciju un izpildi prasrto!

1. informacijas avots

Viena no Latvijas energétikas galvenajam prioritatém ir energoneatkariba. Masu valsts teritoriju
eksperti verté ka |oti piemérotu vietu véja parku izveidei. Latvija ir l1dzena, véja te netrikst, un
mums ir art salidzinoSi mazs iedzivotaju blivums. Eksperti I€S, ka Latvija véja parkiem varétu
atvélét ap 300 tukst. hektaru savas teritorijas.

(Avots: https://www.Ism.Iv)

2. informacijas avots

Portala manabalss.lv sakta parakstu vakSana iniciativai ,Par labaku praksi v€ja parku izbavei
Latvijas mezos”. Iniciativas iesniedzgji aicina apturét ieceréta véja parka ,Valmiera—\Valka”
izbavi, jo patlaban paredzéta 60 véja elektrostaciju (VES) izblve ir planota tuvuma esoSajam
valsts nozimes aizsargajamo ainavu apvidum ,Ziemelgauja”, tai skaita tuvu vairakiem dabas
liegumiem.

Sobrid Latvija $adu VES bivnieciba ir tikai attistibas sakuma stadija, tadé| nav iesp&ams
pilnigi objektivi novertét to bdvniecibas ietekmi uz 3adam 1padi aizsargdjamam tuvuma
esodam teritorijam. Sadai VES izbivei bls nepiecieSama meza teritorijas izcir§ana vismaz
250-500 metru radiusa.

Argumenté, kapéc Latvija dala sabiedribas vérSas pret véja parku izveidi!
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 2. dala 2025

8. uzdevums (9 punkti).

Juris un Anna izlasija interesantu rakstu par to, ka ledaju apsedz ar parklajumu, lai paléninatu
ta kuSanu vasara.

Lai izpétitu So ideju, jauniesi izveidoja eksperimenta iekartu un veica pétijumu (4. attéls).

N\ ’

| mégene

Gdens

\/\ termometrs
kvélspuldze

4. attéls
Darba gaita:

* ielej mégené noteiktu daudzumu tira Gdens;

* novieto kvélspuldzi 25 cm attaluma no mégenes;

* pieraksti ddens sakuma temperataru;

* iesledz kvélspuldzi;

* piecas minates ik pa minGtei pieraksti Gdens temperatdru;

- atkarto mérijumus, apliekot mégeni ar dazadiem parklajumiem.

8.1. (3 punkti) Uzraksti jaunieSu pétijuma lielumus!
Neatkarigais mainigais lielums, ko jaunieSi maina:

Atkarigais mainigais lielums, ko jaunieSi méra: 8.1

Fiksétie lielumi (lielumi, kas pétijuma gaita paliek nemainigi): un

8.2. (1 punkts)
5. attéla redzams skolénu izmantotais termometrs.

-10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

' Lonhinlnnlnnlnd v v bblonlao o v v bbb lonl e

5. attéls 8.2,

Uzraksti termometra radijumu: °C

Uzmanibu! 8. uzdevuma turpindjums nakamaja lappusé.
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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9. klasei Skoléna darba lapa 2. dala 2025

8. uzdevuma turpinajums.

Pétijuma rezultati att€loti grafika

A
Temperatira, °C
25
20 —
A - Bez parklajuma
’ : B - Putuplasts
15 y . .
v C - Aluminija folija
NN EEEEEEES” < NN EEEEEEEEEEEEEEEE N ’f’”;"’”’” 1 D - Putuplasts un
10 ) 4 = | aluminija folija
J n - B Ll I a =
P - I 5 = iE
5
0 =
0 1 2 3 4 5 Laiks, min

8.3. (2 punkti) Skoléni pamanija, ka datiem, kas iegati par parklajumu ,Putuplasts”, grafika
atziméts tikai viens punkts.

|Izolacijas materials Laiks, min Temperatira, °C
0 5,0
7,0
9,3
11,0
13,0
15,0

Putuplasts

A [WIN|=-

Atzimé tajas pasas asis putuplastam atbilstoSos trikstoSos datu punktus un uzzimé [iniju, 8.3.
izmantojot tabula dotos datus!

8.4. (1 punkts) Prognozé, kada varétu bt Gdens temperatira mégené bez parklajuma

6 minGtes péc spuldzes ieslégSanas, ja silSana turpinatos atbilstoSi esoSajai sakaribai! 64

8.5. (2 punkti) Pamato, kuru parklajumu atbilstoSi 81 pétiljuma rezultatiem tu ieteiktu, lai
paléninatu ledaju kusanu!

8.5.
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9. uzdevums (8 punkti).

Jau desmito gadu Latvija notiek akcija ,Silto dzemperu diena”, kuras laika cilvéki aicinati sava
dzivesvieta vai darba nedaudz samazinat gaisa temperattru telpas un uzvilkt siltaku dzemperi.
ST pasakuma mérkis ir izglitot sabiedribu par klimata parmainam un veicinat videi un klimatam
draudzigakus paradumus. Ta¢u dZzemperus izgatavo no dazadiem materialiem, kas ne vienmér
ir videi draudzigs risinajums.

9.1. (2 punkti) Skaidro, ka adita dzempera materiala izvéle var pozitivi un negativi ietekmét
apkartejo vidi!
Pozitivi

Negativi

9.1.
9.2. (6 punkti) Izdoma vienu savu originalu dizaina risindjuma ideju, ka vél varétu samazinat
savu oglekla pédu jeb ietekmi uz klimata parmainam, un apraksti to! Pamato, ka tava ideja
sasaistas ar klimatam draudzigaku risinajumu vai paradumul!
9.2.1. (4 punkti) Dizaina risinajuma idejas apraksts.

9.2.1.
9.2.2. (2 punkti) Pamatojums.

9.2.2.
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Formulu lapa

FIZIKAS FORMULAS
Formula Fizikalais lielums Pamata mervieniba
kg .
- — kilograms uz
T p, blivums m3’
Bllvurmns kubikmetru
p= v m, masa kg, kilograms
V, tilpums m?, kubikmetrs
Atrums v, atrums ?, metrs sekundé
v = S s, cel§ m, metrs
t t, laiks s, sekunde
_ 1 f, frekvence Hz, hercs
Frekvence f = T T, periods s, sekunde
Optiskais stiprums D = 1 D, optiskais st_1prums dioptr., dioptrija
F F, fokusa attalums m, metrs
Q, siltuma daudzums J, dZouls

Siltuma daudzums
Q= Cm(tb - ts)

¢, Tpatngja siltumietilpiba

)
kg-°C’

dzouls uz kilogramu uz

Celsija gradu

m, masa

kg, kilograms

ty, beigu temperatiira

°C, Celsija grads

ts, sakuma temperatiira

°C, Celsija grads

KuS$anas siltuma

Q, siltuma daudzums

J, dZouls

daudzums A, Tpatngjas kusanas siltums kig, dzouls uz kilogramu
Q= Am m, masa kg, kilograms
siltuma daudzums J, dzouls
IztvaikoSanas siltuma 9’ .
L, Tpatngjas iztvaikoSanas [ :
daudzums . —, dzouls uz kilogramu
siltums kg
m, masa kg, kilograms

SadegSanas siltuma

Q, siltuma daudzums

J, dZouls

g, Tpatngjais sadegSanas

daudzums dtum kLg, dZouls uz kilogramu
0= qm siltums .
m, masa kg, kilograms
F, speks N, niitons
Smaguma spéks m, masa kg, kilograms
F=mg g ,;;;‘t/;;%ﬁ;‘;las 522, metrs sekundé ik sekundi
F,, Arhiméda spéks N, niitons

Arhiméda spéks
Fy = py gV

Pz, Skidruma blivums

kg | .
m—g3 , kilograms uz

kubikmetru

g, brivas krisanas
paatrinajums

m - .
- metrs sekundg ik sekundi
S

Vi, kermena tilpums m?, kubikmetrs
Spiediens uz cietu virsmu p, spiediens Pa, paskals
_F F, spiediena spéks N, niitons
s S, laukums m?, kvadratmetrs
p, spiediens Pa, paskals

Spiedies Skidruma vai
gaze
p =pgh

p, Skidruma vai gazes
blivums

kg . .
m—g3 , kilograms uz
kubikmetru

g, brivas krisanas
paatrinajums

m - .
2 metrs sekundg ik sekundi
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h, dzilums (augstums) m, metrs

Oma likums 1, stravas stiprums A, ampgrs

- u U, spriegums V, volts
"R R, pretestiba Q, oms

. _ o I=L=h=.=I A, ampérs
Virknes sléguma ipasibas U=U+ Ut U V. volts
R=Ri+R+. +Ru (), oms

U=U=U=...Un V, volts

Paraléla sleguma ipasibas I=h+bL+.+5h A, ampérs

1 1 1 1
E R_1 + R_2 + -+ R_n .Q, oms
Formula Fizikalais lielums Pamata méervieniba

Darbs (mehaniskais) 4, dafbs ), dz_ouls

A=Fs F, spelfs N, niitons

s, cel$ m, metrs
Jauda (mehaniska) P, jauda W, vats
A A, darbs J, dZouls

P = t t, laiks s, sekunde
Jauda (elektriskas stravas) P.] guda W, vats
P — Ul U, spriegums V, volts

1, stravas stiprums A, ampers

Kinétiska energija Wi, kinétiska energija J, dzouls

m v? m, masa kg, kilograms
Wi = 2 v, atrums ?, metrs sekund@

W, potenciala energija

J, dzouls

Potenciala energija 1_71,_mas.al kg, kilograms
W, = mgh g, brivas krisanas =, metrs sekundg ik sekundi
paatrinajums s
h, augstums m, metrs
. e E, elektroenergija J, dZouls
Elektrglfl ;Itlel‘gl_]a P, elektriska jauda W, vats
B t, laiks s, sekunde

e o - - oy -t e . - m
Vidgjais brivas krisanas paatrinagjums Zemes virsmas tuvuma g = 9,8 o

2025

DAUDZKARTNI
Apziméjums Reizinatajs Piemeéri

giga G 1 000 000 000 10° | miljards 1 GW (gigavats) = 1 000 000 000 W
mega M 1 000 000 10° | miljons 1 MJ (megadzouls) = 1 000 000 J
kilo k 1000 103 | tikstotis 1 kg (kilograms) = 1000 g

hekto h 100 102 | simts 1 ha (hektars) = 100 a

deka da 10 101 | desmit 1 dal (dekalitrs) =101

deci d 0,1 107! | viena desmitdala 1 dm (decimetrs) = 0,1 m

centi c 0,01 1072 | viena simtdala 1 cm (centimetrs) = 0,01 m

mili m 0,001 1073 | viena tiikstosdala I mV (milivolts) = 0,001 V
mikro 1l 0,000 001 107 | viena miljondala 1 pA (mikroampérs) = 0,000 001 A
nano n 0,000 000 001 1079 | viena miljarda dala | 1 nm (nanometrs) = 0,000 000 001 m

VIAA
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